

## SAN ANTONIO Y EL DEVOTO

De santo y puro gozo no cabía en el pellejo Manuel de la Rodriga al salir del templo parroquial el domingo siguiente de Junio, después de haber asistido a la función religiosa celebrada a sus expensas en honor de San Antonio de Pádua con una suntuosidad nunca vista ni oída, ni siquiera soñada por las gentes de aquel pueblo.

Todos los vecinos se hacían lenguas de lo rumbona que había estado la solemnidad; todos daban á Manuel la más cordial enhorabuena, y entre vítores y aplausos y san Antonio bendito te lo pague fué conducido á su casa que, aquel día, indicaba ser uno de esos visitados palacios de la Corte el día que su dueño llega á Ministro de la Corona.

Nada, aquellas buenas gentes llegaron á persuadirse de que Manuel era árbitro en los cielos y en la tierra con solo haber hecho aquella excelsa obra. Así es que, uno se acercaba á él para decirle: «Manuel: por Dios pidas á San Antonio que no se despeñen mis vacas.» Otro: Manuel: encomienda á San Antonio que defienda mis ovejas de lobos hambrientos y viruelas negras.» «Manuel, exclama un tercero: oye, escúchame una palabra; y proseguía hablándole al oído en voz sumisa: «mira, tengo jugado á la lotería, y el Santo es abogado de las cosas perdidas; asegúrala de mi parte, que si me toca el gordo, no ha de pasarlo mal ¿entiendes?» «Manuel: que las águilas respeten las gallinas y dejen en paz los corderos; que no haya frío ni calor, ni vientos fuertes, ni exceso de lluvias, ni falta de aguas.» «Manuel: por las cinco Lagas; que éste año sea abundante el pan y maíz, habas, patatas, castañas, avellanas, manzanas legumbres y toda clase de alimentos de mar y tierra,» repetían hombres, mujeres y niños á una voz.

A todo callaba Manuel; mientras duró el barullo, y únicamente cuando hubo cesado pronunció, delante de tres amigos de su mayor intimidad, estas palabras dignas de un Santo:

—Todos saben tentar, más ninguno de éstos aprendió á pedir. En medio de tantas súplicas falta la cláusula *si conviene*, y nadie se acuerda de encomendar que no se ofenda jamás al Señor, y por añadidura creen neciamente que basta un solo acto de virtud para ser virtuoso. ¡Cuánta ignorancia! Yo estoy contentísimo, porque cumplí con un deber reconociendo el supremo dominio del Dueño de todo lo que soy, tengo y valgo y...

No pudo integrar el pensamiento por haberse presentado un muchacho todo azorado diciéndole:

«¡Tío Mannel: la Bizarra (era la mejor vaca que tenía), la Bizarra acaba de caer desde lo alto de Peñaredonda, y si no acuden enseguida, los buitres la devoran sin dejar rastro de ella.»

—No era mía sino de Dios—dijo Manuel con la mayor tranquilidad:—lo que de seguro es mío será la causa de haber ocurrido esta pérdida.

Así habló con profundo sentido cristiano, y habiendo suplicado á sus amigos, los cuales abundaban en los mismos sentimientos, que le acompañasen, se encaminaron, como si nada hubiese sucedido, al sitio de la ocurrencia.

Cierto vecino que supo lo que acababa de pasar, fué siguiendo á Manuel y á sus amigos con el propósito de ayudarles en la tarea de desollar el animal despeñado. Distaba mucho este vecino de tener los sentimientos que debiera, pues mientras aquellos adoraban y acataban renunciamiento los siempre justísimos decretos de la Divina Providencia, él iba diciendo en su ánimo: «Quisiera yo encargarle estas dos cosas: 1.º En dónde se hizo mejor fiesta este año que la celebrada por Manuel de la Rodriga? 2.º Si es este el modo de pagar la devoción de los fieles.»

Así discurría aquel hombre insensato que estaba cerca de Peñaredonda cuando se le presenta un joven Religioso de venerable aspecto, demudado tan turbado, que no acertó á pronunciar una sola palabra. Conoció el Reli-

gioso que se había sobrecogido á su vista y con mansedumbre indecible, le preguntó á dónde se encaminaba.

—Voy—dijo—á compartir con otros la tarea de desollar una vaca que se despeñó hoy mismo aquí, cerca de donde estamos.

—Hombre, hombre, vaya por Dios! Una vaca despeñada—repuso el Religioso.

—Si, señor,—continuaba el otro;—y si V. viese la función que el amo de la vaca hizo á San Antonio.... ¡le digo á usted...! De veras, que si yo tropezara por ahí al Santo....

—Y ¿qué le dirías?

—Pues le cantaría cuatro verdades.

—¿Cánteselas, mal cristiano, que estás en su presencia!

El hombre quedó aturrido, pues al mismo tiempo notó que el Religioso, sin perder la figura de hombre tomaba forma sobre humana; esto no obstante, aun pudo decir:

—Ah, Señor! ¡qué función y qué recompensa!

—«El hombre de tierra es terreno»—princió el que dijo llamarse San Antonio, y continuó:—«si en la tierra se premia y se castiga todo, ¿á qué los cielos y el infierno? El que hiciere y enseñare, será muy grande en el reino de los Cielos. Manuel mereció muchísimo con los cultos tributados, y no mereció menos con los ejemplos dados. Corre á decirle que felices los que tienen sus riquezas aseguradas en los Bancos del Cielo.»

Esto dicho, desapareció de la vista del mal cristiano que, desde aquel día, comenzó á ser bueno, meditando frecuentemente el sentido de aquellas palabras. Refirió lo ocurrido á Manuel y á sus amigos, y Manuel, sin sentir la menor vanidad, ofreció otra función al glorioso San Antonio, que se celebró en la iglesia parroquial quince días después con mayor solemnidad que la anterior y con gran edificación del pueblo, que aprendió á pedir y á conformarse con la voluntad de Dios, y á dejar algo para el siempre y no quererlo todo ahora.

Manuel vivió todavía muchos años y no volvió á experimentar ninguna otra pérdida; al contrario, sus bienes y ganados fueron aumentando, y lo que es aun mejor, sus virtudes daban á entender que cuando salió de esta vida encontraría un inmenso capital en los Bancos del cielo.

(La Cruz de la Victoria.)

## KRAUSISMO VERGONZANTE

Podría decirse que en nuestra patria, así como el Catolicismo está conaturalizado con hombres y cosas, arraigado por la tradición, y, en una palabra, es genuinamente español, el error siempre ha sido extranjero, tanto en los primeros tiempos del Cristianismo como en nuestros días. *Ab aquilone venit malum*, «del Norte vendrá el mal», decía el Profeta, y nadie con más motivo lo pudo repetir después de él que nosotros.

Del Norte nos trajeron los bárbaros el arrianismo; del Norte hubieran venido, si no se les pusiera coto, los errores protestantes; del Norte procedía el jansenismo, y del Norte las ideas revolucionarias, que no se presentaron francamente hasta la invasión francesa, en cuyo tiempo aparecieron las primeras lógicas masónicas y carbonarias de distintos ritos, y los primeros libros impíos que pasaron sin castigo en esta tierra, virgen de ciertos libertinajes.

Del Norte, pues, nos trajeron, aun no hace medio siglo, eso que dieron en llamar *filosofía alemana*, que vino á parar muy pronto en una mezcla bastante confusa de los errores de Kant y de Hegel con los de Krause.

Todavía lo recordamos. Eran los primeros años de nuestra juventud; no habíamos oído jamás hablar en krausista, cuando una mañana penetramos en la clase que explicaba en la Universidad Central el ya célebre Sanz del Río, filósofo extravagante, cuya chifladura empezaba entonces á ser vislumbrada por muchos que le habían creído un sábio.

La jerga disparatada é incomprensible que usaba aquel hombre en tono pausado, como si hablara desde la tripode, nos hizo el efecto de esas cosas que nos impresionan desagradablemente, y, sin embargo, parece que nos atraen.

Todo aquel día estuvimos luego recordando las frases más oscuras de aquella aljama que era la desesperación de los pobres estudiantes, cuando no la burla y la rechifla de los más bromistas y chocarreros, que nunca faltan, bastante osados á veces para burlarse del maestro y de su filosofía en plena cátedra.

—¿Qué libro es ese?—nos dijo poco después un estudiante.

—Vea V.; la obra de Sanz del Río.

—¡Jal! ¡jal! ¡jal! ¿Y para qué lee V. eso? ¿Qué se puede aprender en un libro que no entiende nadie? ¡Si le hubieran caído á su autor las maldiciones que le hemos lanzado todos! ¡Maldita sea la filosofía alemana y quien nos la trajo!

—Yo sólo quiero saber hasta dónde pueden llegar las aberraciones humanas.

—Pues asista V. alguna vez á la clase de ese hombre, y verá lo que es bueno. Muchos días (prosiguió) suelta con toda solemnidad uno de sus oráculos, y dice en seguida, apoyando los codos sobre la mesa y ocultando la cara entre ambas manos: «Señores, meditemos.» Y como él tiene advertido que para meditar debe cada uno escoger la postura mas cómoda, ó en la que haya experimentado más facilidad de abstraerse, cada uno de los que asisten á cátedra se coloca á su manera; boca abajo éste, panza arriba aquél, con las piernas sobre el borde del banco ó de más allá; y no falta quien adopte las posturas más inconvenientes y ridiculas, en medio de la gausa más divertida que se puede concebir. De algún modo se ha de indemnizar uno de los malos ratos que cuesta pescar algo con que poder librarse de un *suspens* á fin de curso.

—Pero todo eso es increíble de puro absurdo.

—Como que no deja de ser una locura. Oiga V. algo más risible todavía. No hace mucho que el bueno del profesor dió en la manía de meditar por largos ratos asomado al brocal del pozo que hay en medio de ese patio; así parece que se preparaba para explicar en clase. Naturalmente, los alumnos de todas las facultades que se paseaban por los claustros se fijaban en tan extraño espectáculo, y empezaba la chacota. Llovian las pelotillas sobre el filósofo extático, mientras se cruzaban de ventana á ventana las ocurrencias más chispeantes. El rector, avisado de lo que ocurría, intentó impedirlo haciendo tapar el brocal con un tablero sujeto por dos candados.

¡Nunca lo hubiera hecho! Cuando lo advirtió el profesor, protestó indignado y hasta llegó á amenazar con quejarse al Ministro, porque en la Universidad se le impedía prepararse antes de las explicaciones.

—¡Parece increíble!

—No tanto si le digo á V. que el buen señor pasa muchas horas seguidas en su casa, en pie y cara á la pared, olvidado hasta de comer aunque la criada le llame repetidas veces.

—¿Y á un hombre así entregan cosa tan delicada como la enseñanza de la filosofía?

—¿Qué quiere V.? Es el sistema; si tomara quien puede una medida conveniente, pronto veríamos á todo el mundo clamando porque se violaba la inmunidad de la cátedra. V., como estudia en esos autores tomistas y en Balmes, no sabe lo que son estas cosas; el catedrático moderno es inviolable.

—¡Hasta en sus chifladuras!

—Y en muchas cosas más, querido.

Cuando nos hubimos cansado de Sanz del Río, nos dió por escuchar á Salmerón, que pasaba por una lumbrera filosófica. Salmerón explicaba mejor; su aula era muy concurrida, pero hablando nosotros con los discípulos en el seno de la amistad y la confianza, les vimos á todos conformes en que aquella filosofía no la entendía nadie; que ningún alumno sabía cómo contestar al catedrático, y que éste no siempre estaba conforme hoy con lo que había dicho ayer.

Los jóvenes temblaban que llegase el curso en que debían estudiar con tales maestros, de quienes maldecían en los claustros, cuando no se reían tratando de imitar la ridícula jerga en que expresaban conceptos ininteligibles; como que á la obscuridad de tan laberínticas filosofías, habrá que añadir que sus propagadores no habrán sabido traducirlas del alemán, y nada de textos vivos, nada de libros. Lo que decían Salmerón, Sanz del Río y Tapia (un clérigo apóstata medio loco), no estaba escrito en ninguna parte. Era inútil leer á Kant, á Hegel y á Krause, que entonces no andaban traducidos en muchas manos; lo que decían estos autores era parecido, y no mucho, á las lucubraciones salmeronianas, pero nada más. ¡Pobre del que hubiera contestado á aquellos krausistas con frases tomadas del mismo Krause!

Porque, eso sí; los tales filósofos eran muy liberales, muy enemigos del despotismo y muy amantes de la libertad de pensar y de hablar, pero suspendían infaliblemente á todo el que no contestaba á su gusto. ¡Cuántas veces un alumno quedó suspenso, habiendo respondido lo mismo que oyera en clase al catedrático!

No quedaba, pues otro recurso que dedicarse á taquígrafo, esto es, copiar al vuelo las explicaciones, tarea difícil y fecunda en errores y desatinos como montañas. El que conseguía unos apuntes, los dejaba copiar á sus amigos ó los alquilaba poco antes del curso; los alumnos que, fatigados, habían acabado por no estudiar ni hacer caso del profesor, los copiaban, se aprendían aquella infame jerga, y, ¡á examinarse, y sea lo que Dios quiera! El que obtenía un *mediano*, se daba por muy contento, y exclamaba: ¡Gracias á Dios que he salido de

Sanz del Río!; ó bien: ¡Ya no veré la cara de Salmerón!, etc.

Pero así, rabiando y maldiciendo los discípulos mientras perdían un tiempo precioso (y lo menos malo que podía sucederles era eso, y que tomasen odio mortal á toda filosofía), así, padeciendo los alumnos y obstinados los maestros en su táctica de sectarios, el error se fué introduciendo. Entre tanto joven, no faltaron algunos que se aficionasen á la nueva filosofía, y salieron muy pronto al mundo como corifeos de ella, invadiendo las cátedras de otras Universidades, donde continuaron la obra de sus maestros. Estos, es cierto, fueron alguna vez refutados por los mismos discípulos en plena cátedra, y también oyeron cosas muy duras. No importa.

Por último llegó la Revolución del 69; entonces los krausistas fueron los amos de la enseñanza; arrojaron á los profesores católicos; abrieron las puertas á los anticristianos declarados; quitaron del todo las carteras, y la juventud no tuvo más remedio que tragar krausismo y más krausismo; pero todavía eso era poco, faltaba el gran crimen: hacérselo tragar á la niñez. Faltaba que desde la Universidad bajase Krause al Instituto, donde debía hacer mayores estragos, como, en efecto, los hizo, según verán nuestros lectores (¡cuántos lo habrán visto por dolorosa experiencia en ellos ó sus hijos!); pero esto merece otro artículo, que éste es ya demasiado largo.

J. F.

## LA USURA

Repugnante visión de lo menguado, imagen despreciable de lo cobarde, alevy y miserable, crimen entre los crímenes odiado... Apenas puedo, entre los varios sonos que de mi lira brotan, con un acompañar las maldiciones que tu recuerdo sin cesar azotan. Que eres tan vil, aborrecida sirte, que hechos tan vergonzosos, que mi lira se niega á maldecirte por no empañar sus ecos armoniosos. La perdurable lucha de la vida, al hombre acompañando, le ofrece á cada paso una caída; que es su destino caminar luchando. ¿Qué espíritu no duda, quién sostiene una virtud austera en este mundo, donde todo viene á entorpecer del hombre la carrera?... De la ambición se cubren los horrores con rayos refulgentes y logran los guerreros resplandores vender los ojos, coronar las frentes; el crimen más terrible, más odioso halla disculpa en la conciencia humana si le acompaña un móvil generoso ó del combate de la vida emana. ¿Quién condena al amante que, en su amor despreciado, clava el puñal, de celos delirante, en el pecho del ser idolatrado? ¿Quién al que en sangre, con furioso anhelo, tornar limpio procura de su honra herida el empañado cielo y sus burlados sueños de ventura? ¿Quién al que, ciego, olvida que es todo hombre su hermano, y se torna homicida por fiero impulso de rencor insano? ¿Quién aquel que arrebató el fruto que alcanzaron mil prolijos afanes, cuando ingrata niega la suerte el pan á nuestros hijos. Crímenes todos son; más infinitos choques nuestra existencia nos ofrece, y odiando los delitos al delincuente el hombre compadece. No á tí, monstruo rastreador que brotó del Averno en las entrañas y con cálculo artero tus crímenes continuos acompañas; engendro de avaricia, vampirismo sin nombre que aspiras despreciando la justicia una víctima hacer de cada hombre. Ante la ciega sed que te devora nada hay digno ni santo, la angustia y la desgracia del que llora un amargo quebranto, la orfandad desvalida el bendito trabajo insuficiente, la crápula costosa y pervertida, el talento indigente.... Todo lo explota: en tu sima oscura todo lo absorbes con afan mezquino, y en tu conciencia impura juntas la del ladrón y el asesino. Bien, familia, honradez, génio, decoro, ¡palabras vanas en tu pecho seco! ¡Sólo la voz del oro despierta en él y en tus oídos eco! Pasión odiosa, ante tu infame nombre calla mi lira como herida y rota, y al recordarte, azote vil del hombre, solo desprecio de sus cuerdas brota!

Juan Pedro Barcelona

## EL PODER DE UNA ORACIÓN

TRADUCCIÓN DEL SIGLO XVI

(Continuación)

## VI

Recatando el paso cuanto podía, palpitando de emoción su corazón y colocada su mano sobre el temerario que saltase hecho pedazos, llegó a la reja de su amada, encontrándola abierta; pero como no viese a nadie en ella, empezó a dar paseos por la acera de la calle.

A la tercera vuelta que dio y al encontrarse frente a la reja, le acometió un vértigo horrible y tal vez habría venido al suelo a no haberse agarrado con todas sus fuerzas a los barrotes de la misma.

Reconcentrando todas las potencias de su alma en la vista, mirando atónito hacia el interior de la sala, vió pasearse por ella un hombre como de 30 años, hermoso, de mirada severa y majestuosa, de elevado y augusto continente, que, con la cabeza inclinada sobre el pecho, y las manos cruzadas a la espalda, se paseaba por la estancia absorto en profundas meditaciones.

Si D. Millán hubiera podido sobreponerse a su situación; si hubiera llamado en su apoyo toda la fuerza de su voluntad; si se hubiera desprendido de su pasión siquiera fuese momentáneamente, habriase fijado en aquel personaje, y con la vivida luz de la fe, con la claridad de su razón comprendería que en aquello que pasaba ante sus ojos se encerraba algo de extraño, mucho de extraordinario y más de sobrenatural.

Pero nuestro joven no vió más que una forma humana paseándose por la estancia de su amada; y un malestar indecible, una agonía mortal y una pena más honda que la profundidad de los mares se apoderó de su corazón produciendo una confusión extraña en su mente desgarrando su alma y empañando el brillo de su felicidad.

Loco y fuera de sí con el alma destrozada por el dolor, se retiró de aquel lugar con dirección a su posada; y entrando tan cautelosamente como había salido, se encerró en un aposento, hablando solo de una manera incongruente revolviendo en su imaginación las aventuras del pasado, los sucesos extraños del presente, sin poder darse cuenta de lo que había visto.

Unas veces la sombra fatidica de la infidelidad de su amada cruzaba pavorosa por su calenturienta mente, a zándose irritante y amenazadora la voz de la venganza para pedir reparación del ridículo en que le había puesto su condescendencia caballerosa. Otras, la forma hechicera de Cristeta, que se destacaba radiante y llena de candor en su memoria, mitigaba la ira que antes le sobrecogiera, desarmando su indignación porque no la juzgaba capaz de hacerle blanco de tan desconsoladora burla.

Por un lado, el misterioso personaje que hallara en lugar de su amada no despertaba cosa rara — en su corazón ese deseo de venganza que germina en el de todo amante que se ve pospuesto a otro por la mujer objeto de su cariño. Al contrario, aquel personaje le inspiraba un respeto extraño, reconocía en él una superioridad infinita; no asestaba los tiros de su venganza contra él, y no le hacía sufrir ningún género de tormento, porque aquello lo veía preparado por su amada.

No pudiendo, pues, combinar idea alguna razonable en su juicio, porque todas estaban en ebullición, digámoslo así, y tendían a torturar su alma con atroces sufrimientos, se arrojó despechado sobre el lecho, hasta que, rendido por tantas y tan variadas emociones, le sobrecogió el sueño, venciendo aquella poderosa naturaleza que tanto había padecido en breve tiempo.

## VII.

Al despertar al día siguiente del soporífero sueño que le acometió, y al querer coordinar sus revueltas ideas, turbadas a consecuencia de aquella rarísima aventura, tropezó su mano con un pergamino que halló sobre la mesa que había colocado junto a su cama. Rompió la cinta y leyó rápidamente, y con una mezcla de enojo y curiosidad, estos conceptos escritos por una mano temblorosa: "Confianza y valor. Volved esta noche a la misma hora."

El joven se restregó los ojos creyéndose presa de otra desgarradora ilusión; y volviendo a leer una vez y otra aquellos caracteres, creyó se el hombre más infeliz del mundo, porque se consideraba el blanco de una broma grotesca y en extremo pesada.

Recogió el pergamino y lo guardó; y sobreponiendo a su dolor y aparentando una actitud resignada, salió al campo con su escopeta al brazo para distraer su profunda melancolía.

De carácter enérgico y de una voluntad indomable, esperó pasase aquel día y llegase la hora de la cita; y armándose de toda la fuerza de espíritu que necesitaba para correr la segunda parte de la aventura comenzada, al sonar las doce en el reloj de la aldea salió furtivamente de su casa, como la noche anterior.

Al llegar frente a la reja del palacio de Cristeta, dirigió al interior del salón bajo una ávida mirada, pensando encontrar tal vez al personaje que viera la noche anterior. Pero ¡cuál no fué su sorpresa al contemplar tendido en severo ataud, colocado sobre una espaciosa mesa colgada de negro, el mismo sujeto que halló paseando la noche precedente! ¿Cómo pintar el pavor que se apoderó del ánimo de D. Millán al contemplar aquel espectáculo? ¿Cómo describir con verdadero colorido el estado de su alma, sin trazar las huellas que el dolor dejó impreso en aquel corazón varonil? Basta de-

cir que poseído de una tristeza incomparable, y creyendo que su cabeza estaba próxima a estallar por el cúmulo de las ideas que en ella germinaban, tomó reflexivo el camino de su casa.

Imposible le fué coordinar sus pensamientos; y aunque trataba de sondear aquel misterio tenebroso, que le envolvía como las nieblas envuelven la noche no logró conseguirlo por más esfuerzos que al intento empleara.

Rendido su espíritu por la fatigosa lucha que venía sosteniendo, se quedó traspuesto; pero su sueño, si así puede llamarse el estado de sopor en que se hallaba, fué angustioso y delirante.

A la mañana siguiente, al tiempo de presentarle la sirvienta el desayuno, le entregó otro pergamino escrito de la misma letra que los anteriores. En él decía que fuese perseverante hasta el fin, y acudiese a la reja a las doce de la noche.

D. Millán ya no se creyó que aquello fuese una burla, sino otra cosa peor; pensó que todo era efecto de un trastorno de su razón por las violentas emociones que en tan corto espacio de tiempo vani sufriendo.

Resuelto a determinar de cualquier modo aquel drama joco serio en el cual era el protagonista, en vez de entregarse a esa agitación violenta del espíritu llamado furor, se encerró en su propia conciencia, arguyéndole esta por su deserción del catolicismo.

Tuvo miedo, porque se presentaron a su mente en forma de amenaza sus opiniones vertidas sobre este punto; creyó que Dios le castigaba con mano fuerte por su apostasía, y oró quizá por la primera de su vida.

Con la resignación de un mártir que camina hacia el suplicio, arrepentido sinceramente de sus yerros, y resuelto a volver al seno de la Religión que sus padres le enseñaron, esperó paciente la hora de la cita para ver la solución de aquel enigma.

## VIII

El tiempo, cuya rápida carrera no puede retardar ni detener la mano del hombre, recorrió paulatinamente, de una manera acompasada y sin precipitación alguna, la distancia que mediaba desde la hora de la comida hasta la de la cita.

Minutos antes de las doce salió nuestro héroe de su casa llevando un mundo de ideas en su cerebro, un peso angustioso en su corazón y un apocamiento ostensible en su ánimo por los poderosos argumentos que su conciencia le presentaba.

Con la mano puesta en el pecho como para detener los latidos del corazón, y sacando, como suele decirse, fuerzas de flaqueza, y violentándose para parecer tranquilo, llegó al palacio de Cristeta, y recorrió con la vista en medio de la oscuridad de la noche el trozo de calle que alcanzaba a ver; y midiendo de una ojeada aquel severo edificio ante el que estaba parado, miró al interior de la sala y vió... ¡oh portento asombroso! un divino Señor, de tamaño natural, enclavado en una cruz, a umbrado por dos farolas que irradiaban su vivida claridad sobre aquel semblante apenado, en el que se retrataba la siniestra huella de irresistibles dolores.

Atraído por un poder superior a su voluntad, pegó su rostro a los hierros de la reja, descubrió su cabeza, hizo la señal de la cruz sobre su frente, y cayó postrado de hinojos en las piedras de la calle, permaneciendo así orando un largo espacio de tiempo.

Al levantarse, sintió una serie de emociones desconocidas. Parecía como que estaba regenerado. El recuerdo de su pasada vida ya no le atormentaba ni tan frecuentemente ni con tanta vehemencia como antes. Los senos de su corazón se habían plegado para el mal y franqueado para aposentar en él todas las virtudes.

Ya no sentía aquel malestar, aquella inquietud que le causaba la duda de si sería ó no amado por Cristeta. La melancolía, que parecía haber tomado albergue en su apenado corazón, desapareció, dando paso a una súbita alegría que inundaba todo su ser, a la manera que las aguas de un manso arroyuelo bañan las florecillas que crecen a su margen.

Esto consistía en que aquel extraño suceso lo juzgaba como cosa sobrenatural, como un aviso del cielo, a quien había dispuesto la pasada visión a fin de que tornara su alma al amante redil de la fe.

En esta disposición de ánimo se retiró a su casa, y una vez en su aposento se postró ante un *Ecce-homo* que estaba colocado en una urna; y haciendo una fervorosa protesta de fe ante aquella imagen del supremo dolor, notó que su espíritu sentía un regocijo, una alegría y una felicidad cual nunca había experimentado.

## IX

¿Qué sucedía entre tanto en casa de Cristeta?

La cauderosa niña, respetando el veto que su cariñosa madre le había impuesto de comunicarse con D. Millán, sufría en silencio y sin exhalar una queja, aquella especie de tiranía con que era tratada.

Empero sus labios no se desplegaron para formular la expresión del sentimiento que acongojaba su alma, y elevada en medio de su dolor, y confiando con el cariño de su madre, aguardaba el momento de que fuese llamada por ésta para recibir nuevas instrucciones.

Este momento no tardó en llegar. Doña Beatriz hizo pasar recado a la niña con su anciana aya, esperándola entretando en el oratorio de la casa.

Reunidas madre e hija e aquella estancia

destinada por la familia Sandoval y Haro para el recogimiento, dió cuenta doña Beatriz de todas las misivas que había dirigido a don Millán.

Expuso también la virtuosa señora el motivo de haber citado en tres noches consecutivas al noble forastero, que no era otro que persuadirse de si era un amor puro ó un deseo pasajero el efecto de aquel hácia la niña.

Opinaba la madre que en el momento de acudir tan puntualmente a las citas era porque sentía un verdadero amor; pues si solo deseo hubiera sido, no habría vuelto la segunda noche, intentando remover todos los obstáculos que se opusieran a su determinación, porque decía la buena señora que el que realmente ama obedece las prescripciones de la mujer amada, y el que no ama, pero desea, no se atempera a los mandatos del objeto amado.

—Esto sentado, hija mía, y comprendiendo que uno y otro habéis sufrido durante el tiempo que he tardado en decidirme, no prolongaré mas vuestro suplicio, y te doy permiso desde ahora para que si viniese, como lo espero, a ofrecerte sus respetos y su amor, los aceptes, si es que tu alma se halla dispuesta a recibir esa chispa de la divina caridad que Dios ha puesto en el corazón humano como un lenitivo, como un precioso bálsamo a los dolores que nos ofrece es a vida mortal.

Tu madre que tanto te ama no desea otra cosa que tu felicidad; y como prenda segura de su amor, te encarga mucho, Cristeta que seas digna de ti misma, de tu madre y del preclaro lustre de tu familia.

Cristeta ofreció a su madre cuanto la exigió, y arrojándose en sus brazos, vertió abundantes lágrimas, que eran la más elocuente expresión de la felicidad que bañaba aquella alma candorosa y pura.

## X.

El noble forastero, entre tanto, despejado ya su entendimiento y libre su alma del peso abrumador que le agobiaba, gozando de una venturosa calma se vistió con esmero, pero sin afectación, y se dispuso a ir a palacio para visitar a doña Beatriz y rendir su voluntad a los pies de Cristeta.

Llegó con el corazón palpitante cual si aquel paso fuera el primero que había dado en la carrera del amor; y despues de haberse hecho anunciar, esperó la respuesta paseando por un lindo gabinete con vistas al jardín.

No se hizo esperar mucho la dueña de la casa. Esta entró momentos despues, vistiendo un traje negro y cerrado hasta la barba, que daba mayor realce a su persona. Penetró donde el joven esperaba de pie, frente a la puerta de la estancia.

Se saludaron con ceremoniosa cortesía, besando D. Millán la mano de doña Beatriz, y despues de una breve introducción, tomó la palabra nuestro joven y dijo:

—Señora hace tiempo que Cristeta ha despertado en mi alma un dulcísimo sentimiento que jamás había experimentado. Desde que la ví cuando mi resentida salud me trajo en buen hora a este pueblo a convalecer, quedó su figura grabada en mi alma con caracteres indelebiles.

Mi corazón, señora, gastado por el roce de una vida ligera y azarosa, como se desgastan las ruedas de una maquinaria por su rápido movimiento, necesitaba de fuertes emociones, de algo embriagador para hacerle tomar su acompasado movimiento; y ese algo que necesitaba, ese algo buscado por mí con tanto empeño, lo hallé en Cristeta que me hizo al punto olvidar mi pasado y pensar sóricamente en lo porvenir.

(Se concluirá)

A LA PURÍSIMA MARÍA  
EN SU GLORIOSA ASUNCIÓN

No nos dejes hoy, María,  
A merced del desconsuelo  
Que nos maltrata y nos hiere;  
Mira nuestro amargo duelo;  
Mira el llanto de tus hijos,  
Madre mía

De su lado no te alejes,  
Porque tú de gracia llena  
Puedes endulzar piadosa  
Su amargo duelo y su pena;  
Ven a su lado amorosa;  
No los dejes.

Los que son buenos te adoran  
Y al pie van de tus altares  
Donde te ruegan contritos...  
Madre ¡no los desampares!  
No los dejes solos; mira  
Como lloran.

Haz que en orientes serenos  
Mas pura otra aurora brille  
De esperanza y de ventura;  
Haz que el error no mancille  
El corazón de tus hijos  
Que aun son buenos

Libaron en cáliz de oro  
La ponzoñosa amargura  
Que el error les ofreciera,

Y ora anhelan tu dulzura,  
Y en ofrenda de cariño  
Dan su lloro.

Donde quiera ven ruinas  
De sus templos profanados,  
Y erapulosos festines;  
Donde quiera ven sus ojos  
A los buenos coronados  
Con espinas.

Sin Ti nave desvelada  
Cruzará la patria mía  
Del odioso error los mares,  
Sin ver la estrella del día,  
Al sepultarse en el fondo  
De la nada;

Y con ansia engañadora  
De la alta ciencia del cielo  
Que solo la fé bendice,  
No verá en su triste duelo  
La limpia luz de esa estrella  
Protectora.

Madre, madre, no te alejes,  
Pues sin Ti siempre perdidos  
Y con llanto vagaremos;  
Míranos arrependidos;  
Madre, no nos abandones;  
No nos dejes.

Por las manes de tus hijos  
Que te dieron prez y gloria  
En la tierra de Pelayo,  
Ténnos siempre en la memoria,  
Y tus ojos en mi patria  
Siempre hijos.

Y antes de perder su brillo  
Y su gloria verdadera,  
Dé a luz mi patria adorada  
Un Cervantes, un Herrera,  
Un Calderón, un Velazquez  
Y un Murillo.

Sepulta la odiosa saña  
Del error torpe y liviano  
Que hiere nuestras creencias,  
Y la bendecida mano  
Que nos tiendes cariñosa,  
¡Salve a España!

Juan B. Pastor Aicart.

VILLANCICO  
LATINO-CASTELLANO

Divina María,  
rubicunda aurora,  
matutina lux,  
purissima Rosa  
Luna, que diversas  
ilustrando Zonas,  
peregrina luces,  
eclipses ignoras,  
Angélica Scala,  
Arca prodigiosa,  
pacífica Oliva,  
Palma victoriosa.  
Altamente culta  
castisima Flora,  
pensiles foscundas,  
Cándida Pomona.  
Tú que coronando  
conscientias devotas,  
domas arrogantes,  
débiles confortas.  
Dominando excelsa  
imperando sola,  
felices exaltas  
mentes, que te adoran.  
Tú sustentas pia  
gentes, que te implorant,  
dispensando gracias,  
ostentando glorias,  
Triunphando de culpa  
tremenda Bellona,  
pérfidas cervices  
duramente domas.  
Thalamos empyreos  
ornas deliciosa  
amando inocentes,  
discordes conformas.  
Tristes te invocamos  
concede gloriosa  
gratias, que te illustrant,  
dotes, que te adornant.

ESTRIVILLO

Vive, triumpha tranquila, quando te adorant  
Seraphines cantando perpétuas glorias.

(De Sor Juana Inés de la Cruz.)

# EL ALICANTINO

## DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes	1.50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses	5.00
Extranjero, 6 meses	12.00

### MISIONES DE TUNG-KING CENTRAL

El P. Viadé al P. Provincial.

Tung-king Central 30 de Noviembre de 1887.

Mi venerado P. Provincial: el P. Vicario me ha insinuado que V. R. desea se le escriba sobre el estado de cada respectivo distrito y de la Misión, y aunque es muy poco lo que tengo yo que referir, tomo la pluma sin embargo con sumo gusto para cumplir las órdenes de Vuestra Reverencia.

Todo este partido de Cao-xá ha estado muy intranquilo á causa de la proximidad de las partidas de revoltosos, que estuvieron por estos alrededores unos dos meses, hasta que los franceses les dispersaron. Quemaron una cristianidad del Oriental no lejos de aquí de unos 200 cristianos, y otra más pequeña. A poco tiempo nos visitó el cólera, que aunque no hizo las víctimas que se temían, sin embargo nos dió mucho que trabajar. En este partido solo murieron unos 50 entre grandes y pequeños, aunque los atacados fueron muchos más; pero la Virgen del Rosario y San José cuyas imágenes se llevaron en procesión alrededor del pueblo, y cuya protección procuró atraerse todo el pueblo con ayuno general, nos favorecieron visiblemente.

Este ha sido el primero después de dieciséis años, que no hemos tenido inundación anual: más como la gente se la temía, nadie se atrevió á plantar la cosecha del mes décimo, pues el año pasado entró el agua y se perdió todo, arroz y trabajo. Yo me aproveché de esta circunstancia para hacer solemnemente la procesion del rosario, que por la dicha causa hacia ya dieciséis años no se había hecho. Para ello convoqué á todos los pueblos cristianos del partido, y se hizo la procesion lo más solemnemente que se pudo dadas las circunstancias. Habia unas 65 banderas, más de 100 faroles, y otros tantos cristianos vestidos de etiqueta con trajes de seda de deslumbrantes colores. Todos estos precedían á las andas en que iban N. P. Santo Domingo y la Virgen del Rosario. Yo vestido de capa pluvial seguía á la imagen de la Virgen, y el Padre indigena á la de nuestro Santo Patriarca; detrás venían un coro de 200 muchachas vestidas todas con un traje talar encarnado con una vela en la mano y rezando el rosario, junto con el numeroso grupo de Terceros y Cofrades del Rosario que cerraban la procesion, la cual duró desde las cuatro y media de la tarde hasta las siete. La tarde fué magnífica.

En este año se ha aumentado este partido con unas ocho cristiandades nuevas, en las que habrá unos 200 cristianos, los unos bautizados ya, y los otros que estudian el rezo.

Envío también á V. R. la resolución de los casos morales, junto con un largo artículo titulado la Santa Infancia etc. por si V. R. juzga conveniente que se imprima en *El Correo Sino-Annamita*.

Nada más me ocurre que comunicar á V. R. sino que encomiende mucho á Dios á este su menor súbdito Q. B. S. M.

FR. JUAN VIADÉ,  
del Orden de Predicadores.

31 de Julio de 1889.

### Noticias locales y regionales.

Han llegado á Benejama los dos tramos de hierro para el puente del Vinalapó en la vía económica de Villena á Alcoy; y á primeros de la semana entrante se procederá á su colocación segun noticias de personas bien informadas. Es una obra que honra á "La Maquinista Terrestre y Marítima", segun nos han informado.

El miércoles tomó posesión del cargo de Jefe de la Explotación de la vía Económica en Villena, D. Leandro Humbert que la desempeñaba hace unos dos meses y que cesó por encargarse de ella el Jefe del Tráfico de las líneas valencianas de A. V. Y., D. José Norberto Rubert que sigue no obstante como delegado con residencia en Valencia.

¿Cuál de las dos empresas tiene la culpa? El Gobierno autoriza á las compañías de ferrocarriles para poner algunos coches de viajeros en los trenes de mercancías; y la de M. Z. A., puso á disposición del público el tren Rápido, que saliendo de Alicante, llega próximamente á las doce á la Encina, donde muere sin otro enlace.

Parecia natural que la empresa valenciana dispusiera hacer lo propio con otro tren de mercancías para aumentar la comunicacion entre dos capitales vecinas; pero, *nequicquam*. La empresa del marqués de Campo menos galante con el público, no encuentra ningún tren de mercancías á propósito para poner un par de coches de pasajeros: ¿Cuál pues de las dos tiene la culpa?

Merecia la pena averiguarlo; y si es verdad que á la de Valencia le es imposible ó no quiere variar las horas de sus trenes de mercancías, tal vez pudiera hacerlo la de M. Z. A. llevándose la gloria de ser dos veces galante con el público.

¿Cuándo acabará ese dualismo de las empresas con perjuicio del país y que un gobierno bueno podia remediar pronto? No lo sabemos: pero de seguro se harian esta y otras cosas, cuando se prohibiera fueran consejeros de las empresas los políticos que mandan y han mandado en España, de algunos años á esta parte. Entonces y solo entonces serian una verdad las inspecciones de ferro-carriles.

El tren descendente de mercancías que llaman por autonomasia "El Rápido", que lleva algunos coches de pasajeros, estuvo detenido en Villena el miércoles 7, más de cuatro horas por haber tenido que apagar la máquina para arreglar los derrames de algunos tubos, y llenarla de agua luego con una bomba.

Los pocos pasajeros que en él venían tuvieron que esperar como es consiguiente conveniéndose que en vez de Rápido debiera llamarse tren Carreta.

Debió llegar á Alicante á las 8 próximamente y lo verificó á la una de la noche; pero los pasajeros ya saben al subir que se han de conformar con los retrasos.

Dice un periódico de Valencia:

"Poco frecuentado está nuestro puerto en esta época del año, pero las gentes que pasean por sus muelles ven con gusto que anclan dentro de la dársena buques de colosales dimensiones que antes, si venían á estas aguas, se quedaban en el antepuerto. Anteayer mismo fondeó frente á la aduana el vapor *Isla de Panay*, de 2.544 toneladas de cargo, con 22 pies ingleses de calado.

El continuo trabajo de las dragas ha dado tal fondo á nuestro puerto, que nada temen en él los buques de gran porte, habiendo maniobrado sin novedad algos de 28 pies de calado."

El día 19 del actual se celebrará en la administración de Aduanas la venta en publica subasta de varias mercancías procedentes de abandono.

Hoy es el último día del triduo celebrado ea las iglesias de Valencia como desagravio á las ofensas hechas recientemente al pontificado.

Por hallarse ligeramente indispuesto nuestro habitual colaborador *F. Rienzi*, dejamos hoy de publicar *crónica semanal*.

Ha llegado tarde á nuestras manos para salir á luz en el presente número, un precioso romance á la Santa Faz. El domingo próximo se publicará.

### Noticias generales.

En la *Gaceta* del martes aparece la anunciada convocatoria para la provision, mediante oposicion, de las cien plazas fijadas por el decreto de 9 de mayo último para formar el cuerpo de aspirantes á la judicatura en los años de 1890 y 1891, y el programa á que han de ajustarse los ejercicios.

Para ser admitidos en ellos se requiere: Primero. Ser español. Segundo. Haber cumplido veintitres años. Tercero. Ser licenciado en Derecho civil por Universidad costeada por el Estado.

Cuarto. No estar comprendido en ninguno de los casos de incapacidad que para obtener cargos judiciales señala la ley provisional sobre organizacion del Poder judicial.

Los ejercicios se practicarán en la forma establecida en el real decreto de 21 de junio próximo pasado, y con sujecion el primero al programa formado por la junta calificadora, en cumplimiento del art. 4.º del citado real decreto.

Los que deseen tomar parte en las oposiciones, presentarán al presidente de la Audiencia territorial ó de lo criminal á que su domicilio corresponda, la oportuna solicitud dentro del plazo de treinta días, á contar desde el siguiente al de la publicacion de esta convocatoria en la *Gaceta de Madrid*, acompañando los documentos siguientes:

Primero. Partida de bautismo ó acta de nacimiento.

Segundo. Testimonio del título de licenciado ó doctor en jurisprudencia, en derecho civil y canónico, ó solamente en derecho civil, que haya sido expedido por el Ministerio de Fomento, por rector de Universidad oficial ó por claustro de Universidad libre, si ha sido revalidado

en este último caso para todos los efectos legales por Universidad costeada con fondos del Estado.

Tercero. Certificación de su conducta moral, expedida por el alcalde de su domicilio.

Podrán, además, presentar documentos que acrediten servicios en la carrera judicial ó fiscal, ó méritos científicos, ó que el solicitante no se halla comprendido en ninguno de los ocho primeros números del artículo 110 de la mencionada ley.

### CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Dominica IX después de Pascua de Pentecostés. Santos Tiburcio mr, Equicio Abad, Filomena v. y mr. y Susana mr.

La misa y oficio divino son de San Pedro Advíncula, con rito doble mayor y color blanco, haciendo conmemoración de la Dominica de la Octava.

Santos de mañana.—Santa Clara Virgen y fundadora.

La Misa y Oficio divino son de la Santa fundadora con rito doble y color blanco haciendo conmemoración de las Octavas.

### CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve menos cuarto la Conventual y por la tarde á las cinco prosigue el Novenario de la Gran Reina de los Cielos Maria Santísima del Remedio predicando don José Juliá, Pbro, Maestro de ceremonias de la misma.

En Santa Maria á las ocho y media Tercia y misa mayor.

En las demás Iglesias los de costumbre.

### MAÑANA

En la Colegial á las ocho y media la conventual, por la tarde termina el Novenario de la Santísima Virgen del Remedio, Patrona de esta ciudad, predicando D. Antonio Sanchez, Cura Económico de la Misericordia.

En las Capuchinas, las humildes hijas del gran Patriarca de Asis celebrarán función solemne en honor de su Sta. Madre la esclarecida Reformadora Santa Clara, siendo á las diez de la mañana la Misa Cantad con orquesta en la que Paneginizará las Glorias de la humildísima Penitente Capuchina, el Sr. D. José Luis Simó y Valentin, Dácono.

En las demás Iglesias los de costumbre.

### AVISO IMPORTANTE

ÓPTICA DE PARÍS

Calle de la Princesa núm. 20

ALICANTE

Monsieur Cours, óptico conocido de diez años en Alicante y su provincia, ofrece su establecimiento de óptica física y matemáticas montado á la altura de los primeros en su clase, y teniendo en cuenta los conocimientos especiales de Monsieur Cours, sobre la adopcion de grados para la vista de los cuales depende la pura conservacion de este órgano tan precioso.

Además se posee todo lo concerniente á la óptica, aparatos para el análisis de los vinos, y demás graduadores para toda clase de ácidos. Sellos de metal y de Caoutchouc.—Id. de dos iniciales para certificados.—Princesa núm. 20, Alicante.

### SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Montevideo 8.—El lunes llegó sin novedad á este puerto el vapor Correo de la Compañía Transatlántica *Antonio Lopez* y ayer salió continuando su viage.

Paris 9.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 73'18.

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'14.

Roma 9.—El periódico militar *El Ejército* dá hoy una noticia que ha producido excelente efecto.

Dice que á partir de mañana serán enviados á sus casas con licencia temporal 70,000 hombres de ejército permanente italiano.

De esto deduce el indicado periódico que la paz europea no está amenazada apesar de las noticias pesimistas que se propalan continuamente.

El acuerdo de Inglaterra con la triple alianza respecto á la cuestion de los Balcanes no puede menos de ser garantía de paz.

Berlin 9.—Ayer estalló una formidable huelga en Dortmund.

Todos los obreros de las fundiciones de acero de aquel punto, comenzaron por negarse á entrar en las fábricas, pidiendo aumento de salario y disminucion de horas de trabajo. Después recorrieron tumultuosamente la poblacion entregándose á actos vandálicos.

Intervino la policia y tuvo necesidad para restablecer el orden de apelar á las armas de cuyas resultas hay algunos heridos.

Anoche no habia vuelto á turbarse la tranquilidad material, los ánimos estaban muy sobreexcitados.

Berlin 9.—Las diferencias entre Alemania y Suiza sobre la cuestion de los socialistas, parecen completamente zanjadas.

El gobierno helvético ha dirigido una circular á los cantones, ordenándoles que adopten las más enérgicas medidas contra todos los refugiados alemanes previniéndoles que si estos no observasen buena conducta serán expulsados del territorio de la Confederacion.

El gabinete de Berlin se dá por satisfecho con esto y por lo tanto aqui se juzga el incidente terminado.

Paris 9.—En nuestro mercado de trigos se hacen bastantes transacciones con los de este año que resultan de superior calidad que los del anterior. No es por lo tanto de extrañar que los últimos encuentran difícil salida.

Los primeros se cotizan segun su calidad de 22 francos á 23.50 los 100 kilos y los demás de 21 á 23.50

Se nota poca variacion en los precios de los trigos extranjeros, cotizándose: California á 25 francos—Australia á 25.75—Polonia á 23.00—Sandormirka á 23.00—San Luis á 24.25—y Walla Walla á 24.50.

De Londres dicen que el mercado de trigos está bastante encalmado; pero que los precios siguen sostenidos.

Paris 9.—Los órganos oficiosos desmienten categóricamente el rumor de que el gobierno francés en vista de la situacion del Toukin, ha devuelto el envío á aquella colonia de refuerzos de tropas.

Nada ocurre allí que justifique la necesidad de aumentar el ejército que guarnece dicho país.

Atenas 9.—Las últimas noticias de la isla de Creta dicen que la situacion general de aquella isla no es tan grave de algunos dias acá. Añaden que la Junta insurrecta, se muestra dispuesta á entrar en negociaciones para convenir las bases sobre las cuales los rebeldes depondrian las armas y acatarian la autoridad de Turquía.

### ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 10 (6'15 t.)

Ha sido firmado el decreto de economías en Gracia y Justicia. Continúa la suspension de Concejales. Niéganse tentativas para alterar la tranquilidad pública.

Bolsa 74'50.

Madrid 10 (6'30 t.)

Telegrafian de Viena que en Gratz han ocurrido algunos desórdenes con ocasion de las huelgas.

Los trabajadores tomaron una actitud hostil formando grupos en las calles.

Las autoridades trataron de disolverlos por medios persuasivos, pero no habiéndolo conseguido apelaron á la fuerza y redujeron á prision á 200 de los principales alborotadores.

Madrid 10 (7'50 t.)

El banquete de los coincidentes en Fuenterrabía careció de importancia política. Aumentan los armamentos en Oriente. Dicen de Paris que el fiscal ha probado la culpabilidad del General Boulanger.

Madrid 8 (8'25 n.)

Un telegrama de Nueva York recibido en Londres, anuncia que el vapor "Montreal", que procedente de Quebec se dirigia á Liverpool, ha naufragado cerca de Terranova, sin que haya que lamentar desgracia alguna personal afortunadamente.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

## IBARRA Y COMPAÑIA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**VAPORES DE LA COMPAÑIA.**

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quajo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortega, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Cans, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Carrija, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Aimería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## COLEGIO

DE

## LA INMACULADA CONCEPCION

DE

## NOVELDA

DIRIGIDO POR

**D. Luis Calpena Avila, Pbro.**

Y

**D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.**

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

**Ramos de enseñanza**—Instrucción primaria en sus tres grados: fin, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carrera especiales del Estado, civiles y militares.

**Pensión.**—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

## ALMACEN DE MUSICA

DE

## JOSÉ MAESTRE

**PIANO**—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.

Pianos desde 2.800 reales.

Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.

Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.

Composiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

## BAÑOS

DE

## NUESTRA SEÑORA DE ORITO.

Medalla de oro en la Exposición de Barcelona y otra en la Exposición Minera de Madrid.

Estas aguas no tienen rival para los Herpes y Escrófulas: también se han obtenido curaciones al cuarto baño en las enfermedades de reuma y anemia.

Administración en Alicante, para facilitar prospectos; se han introducido mejoras en pilas, aparatos de hidroterapia, fonda y casas para familia.

Temporada oficial, de 1º de junio hasta el último de septiembre.

Medios de transporte.

Por el coche de Alicante a Novelda se sale a las diez de la mañana y llega a las doce, y por la tarde a las cinco, y llega a las siete de la misma al balneario, y por la estación de Novelda dista el balneario unos siete kilómetros.

## VINO DE PEPTONA

Pépsica

de CHAPOTEAUT, Farmacéutico en París  
 La PEPTONA CHAPOTEAUT es la única empleada por M. PASTEUR.

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago.  
 En PARÍS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las señoras, jóvenes y niños delicados.  
 En PARÍS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## VAPORES DE RAMOS



SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE, CETTE Y ROUEN

Para CETTE dos salidas semanales.

Para PARÍS-BERCI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores JUAN RAMOS, ANA DE RAMOS, BAUTISTA RAMOS, BRAZILIAN, BORDER, CHIEFTAIN y ORATOR.

Armador-consignatario, JUAN RAMOS.

## SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARÍS

Suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva impreso en negro el nombre MIDY.

PARÍS, 8, Rue Vivienne, 8  
 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

## PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—  
 C. de la Cruz de Orihuela. ASPE

## AVISO AL PUBLICO. LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fábrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de tinta azul. Se venden a precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose a precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar. No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse:

SUBIDA A SAN ROQUE, NUM. 5.

## PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

En su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos e infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos a la aprobacion de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

FERNANDEZ Y MARCO  
 MAYOR, 35.

TELÉFONO 181

## VINO ALOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—  
 Emiado en la Exposición de Barcelona.—  
 Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén  
 Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.  
 Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

## FARMACIA DEL DOCTOR SOLER

Plaza de San Cristóbal, 12.—

ALICANTE.

## FARMACIA

de los hijos de RODRIGUEZ HERNANDEZ

calle Mayor, 22, Alicante.

## A LOS QUE PADECN DEL ESTÓMAGO.

DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez. sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calle Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España